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新湖房地产的文化营销

                          ——财富共享才最有价值

一．公司概况
浙江新湖集团股份有限公司是一家按现代企业制度组建的股份制企业。公司于1994年在杭州成立，注册资本2亿元人民币，企业信用等级连续八年AAA。2003年底被浙江省工商行政管理局授予工商企业信用“AAA”级荣誉称号。公司经营范围为能源交通、海洋资源、房地产、新型材料、信息网络、电子商务等投资开发。①
经过多年的发展，经营行业、经营规模、经营区域不断拓展，公司实力不断壮大，特别在资本市场营运、城市房地产开发方面取得了突出的业绩。②
公司通过资本运作，相继控、参股了“浙江新湖创业投资股份有限公司” 、“中宝科控投资股份有限公司”两家上市公司。其中，“新湖创业”是一家集房地产、商贸、酒店、旅游、电子通讯研发生产于一身的综合性公司；“中宝科控”是以港口、道路、城市燃气等基础设施的投资为主业，实行科工贸系统化经营的公司。③
在城市房地产开发方面，新湖集团旗下有20余家房地产公司，按照“建房产、建环境、建文化、建精神”的思路，在浙江、上海、安徽、江苏、山东、辽宁等全国十几个城市开发房地产达600万平方米，塑造着“新湖房产”的品牌。④
公司在发展过程中形成了自身优势，一是机制优势，公司严格按现代企业制度规范，企业产权明晰，责权利到位，形成了灵活的运行机制；二是资本优势，不仅有比较雄厚的资金实力，而且具有资本运作的能力；三是人才优势，公司从党政机关、企业界、大专院校、科研机构等集聚各类人才，并形成优秀团队，不断适应公司各方面发展的需要；四是规模优势，公司投资经营规模不断壮大，投资产业有短、中、长期项目，规模大、范围广、建设周期组合合理，使公司经营发展有很大的调节功能和回旋余地；五是运作优势，经过多年的实践，公司在城市房地产开发、基础设施建设、市场营销和投资融资等方面积累了比较丰富的经验。⑤

①②③④⑤引自http://www.sinhoo.net/xhgk/indexa.html（经新湖公司同意引用）
二、行业背景

改革开放政策的实施，我国的国民经济得了长足的发展，与之相关的房地产业也开始焕发出勃勃生机。我国房地产行业的真正发展起始于20世纪90年代初，尤其是在中国房地产改革开始进行，土地转让制度的改革取得突破后，中国房地产投资不足的局面得到很大程度上的改变，我国房地产行业迎来了第一个发展高峰，形成了房地产投资热，1992年和1993年的房地产开发投资增长率高达117%和165%。
然而由于缺乏相关的配套政策，使得消费需求远远落后于房地产的供给，加之当时房地产业的投机炒作的比例较高，这一轮发展势头并没有得到长久的持续，取而代之的是93年的房地产“泡沫”：1993年当年投资增长率要高于销售增长率，两者相差40个百分点以上，竣工面积增幅要远大于销售面积的增幅，新开工面积增长率又远高于竣工面积的增长率。“泡沫”的幻灭导致整个行业在接下来的几年中陷入了深度的萧条。这种全行业的萧条一直持续，在1997年达到谷底。

在经历了长时间的萧条之后，伴随着住房制度的改革，取消福利分房、货币化分房、住房消费贷款与公房上市从1998年开始全面实施，我国居民对住房的需求得到释放，房地产行业开始复苏，并进入了第二轮快速发展时期。新一轮的快速发展与1992至1993年的第一轮快速发展相比有所不同。首先，房地产的开发投资趋于合理。从1998年至2003年六年中，其中五年商品房销售面积增幅大于同期竣工面积的增幅，另一方面商品房空置面积虽然继续增长，但其增长速度却呈明显下降趋势，且与销售面积增长率的差距也在拉大，同时房地产销售增长率高于投资增长率，两者之间最大差距达25个百分点。第二，个人购房面积直线上升。1992年和1993年个人购房面积在房屋销售总面积中分别占到34％和44％，而2003年这个比例上升到90％以上。第三，与1992年和1993年的房地产开发以写字楼和商场不同，98年以后的房地产开发以住宅为主，并且以中层、多层、小高层住宅取代了过去的高档别墅的住宅形式。

据业内人士介绍，按国际标准，当人均GDP达到7000美元时，房地产行业的增长速度将放慢，以4％—5％的速度增长；而当人均GDP达到13000美元时，房地产市场将趋于饱和。我国2003年人均GDP首次突破1000美元的大关，但距离人均7000美元还有很大差距。加之居民的消费机构的升级和城市化进程的加快，使得我国的房地产行业在今后一段时期内还将保持持续增长的态势，对于我国的房地产开发商而言还有一定发展空间。然而，我国目前的房地产企业的数量超过30000家，其中真正具有上规模的企业并不多，普遍存在规模小、素质较低的问题，激烈的竞争使得房地产企业都面对着强大的生存压力。

三、新湖文化：财富共享才最有价值
在房地产市场越来越细分的今天，市场竞争已发展到了服务和品牌竞争的新阶段，其落脚点是企业文化的竞争。在房地产行业愈演愈烈的竞争中，新湖集团能占据一席之地与她所倡导的企业文化密不可分。品牌是企业的核心竞争力，企业文化是支撑品牌的核心，企业文化的核心是企业的发展理念。
　　浙江新湖集团股份有限公司就是在这样一种坚定、大气的自我发展中提炼出了他们的发展理念——财富共享才最有价值。
新湖集团所提出的 “财富共享才最有价值”是一种追求双赢、多赢的发展理念。“财富共享”意味着：首先，新湖集团与普通的企业一样，需要追求经济效益，只有这样企业才能生存和发展；同时，新湖集团又不仅仅是以自身的经济效益为唯一目标，而是追求经济效益与社会效益的平衡，通过回报社会、帮助员工实现自身价值，最终达到“财富共享”的目标。快乐共享是生活的最高境界，财富共享是创业的最高境界。房地产是一个适宜共享的产业。新湖以事业成功为最大满足，以百姓从其成功的事业中得到幸福为最大快乐。

四、房产开发中的企业文化
　                      基于企业文化的房产开发思路

在“财富共享才最有价值”经营理念的指导下，新湖对于房地产开发的理解不仅仅停留在盖房子、卖房子上，而是将其视为建设“理想家园”，为人们创造物质、精神生活的美好空间。并在此基础上形成了“建房产、建环境、建文化、建精神”的房产开发思路。
其中，所谓“建环境”，就是注重利用自然的、地理的、社会的大环境资源，使小区与城市环境相协调，创造出阳光明媚、空气清新、绿草幽幽的生态环境和富有人文内涵的供人们居住交往、休闲健身的生活环境，并自始至终贯彻环保意识。
“建文化”就是不仅要建设完善配套的文化设施，而且把住宅作为最具包容性的文化元素、文化价值的商品，进行集科学、艺术和哲学于一体的创造，体现出历史传统文化与时代精神结合的审美文化、休闲文化、养生文化、地域文化乃至社会文化，体现建筑的个性和地域性。
　　“建精神”就是弘扬仁者爱人、建筑以人为本的精神，把提高人居质量做为规划设计、建筑设计的基本出发点和最终目的，通过理想的设计、精心的建设，实现开发产品与居住者的高度和谐，体现出对人的终身关怀。
楼盘开发：以文化基石，以市场为导向

(一) 新湖明珠城

新湖集团以事业成功为最大满足，以百姓从其成功的事业中得到幸福为最大快乐。说到新湖集团的事业，就不能不提其开发建设的上海新湖明珠城。

2000年，新湖集团开始涉足上海的房地产开发，并于2001年4月成立了上海新湖房地产开发有限公司。适逢上海进行苏州河畔的旧城改造工程之际，上海市普陀区政府了解到新湖集团的实力及其良好的信誉后，力邀其共同参与东新地段共420 亩地的旧城改造。当时的东新地段是一片危棚简屋，解放五十多年，老百姓仍是几代人挤在狭小的破旧屋里，遇到下雨天，“床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝”，是改造的重中之重。同时，改造面积之广、投资资金要求之多，尤其是拆迁面将涉及7000多户居民和几十家企事业单位，更使改造难上加难。

在许多房地产公司出于自身发展以及经济效益的考虑而望而却步时，新湖集团考虑到参与此次旧城改造将从很大程度上改变上海的旧城风貌，改善旧城区居民的居住环境和水平，从而带来巨大的社会效益。

同时，新湖集团凭借自身经验，敏锐地认识到此项投资的经济效益也是相当可观的。首先，按照国际惯例，人均GDP1000美元是一个重要的转折点，当人均GDP达到这个水平，人们的消费水平会有很大程度的提高，随之而来的是消费结构的变化，消费焦点会逐步转向房产、汽车等。上海的人均GDP已经接近5000美元，居全国各省市自治区之首；然而就与之相对应的房地产市场而言，其地价和房价却不是最高的，由此上海房地产市场的发展空间可见一斑。另外，新湖集团的“故乡”——浙江在住宅房产开发方面一直走在全国前列，具有丰富的经验，尤其是对于擅长营造“临水而居”氛围的新湖集团而言，苏州河1100米的河岸线正好使其有用武之地。同时开发地段的地理位置处于普陀区，紧挨上海的中心城区静安区，闹中取静又不失繁华，附近又有普陀公园、轻轨及地铁等配套设施。综合这些因素，房产将会有很大的升值空间。

基于以上的考虑，新湖集团的高层领导决定啃下这块“硬骨头”，以40余亿元的总投资参与旧城改造，从而成为浙江民营企业在上海最大的投资项目之一。新湖明珠城风格清新典雅，户型设计舒适到位。2003年，新湖明珠城建设全面开始，新湖集团把其“四建”精神贯彻于新湖明珠城的建设中。为了倡导一种健康的生活状态和休闲风格，达到人文建筑与自然美灵动有序的共生状态，小区注重引景入室，使小区的中央花园通过水景、石景、小品、雕塑等景观设计元素与园区住宅组群有机结合在一起，其间种植不同层次、不同形态的花草树木，从而形成可观、可游、可憩的大型风景花园。新湖明珠城大面积的绿化带、美不胜收的河景与"和谐、宁静、纯粹、温馨"的自然环境完美融合，建筑挺拔清秀，色彩高雅。同时，为了充分体现新湖明珠城亲和、秀美又品性成熟的人性化房产定位，新湖集团上海房地产开发公司选择高低错落、明快简约的海派建筑风格打造新湖明珠城。新湖集团以做精品的态度，充分融合地方“人文”着力将新湖明珠城建设为上海住宅的闪亮新秀。一座总建筑面积达 90万平方米、占地面积约28万平方米的“新湖明珠城”，在上海的母亲河边崛起。其中一期一标段（2、3、4、5号楼）住宅总面积73972.95平方米，总套数583套，截至2003年底已完成预售面积63366.94平方米，预售套数514套。如此火爆的销售不仅显示了新湖集团的战略性投资眼光和强大的规模实力，也体现了消费者对新湖集团房产产品的认可。在上海这座国际大都市，新湖集团有幸参与和共享它日新月异的变革，分享“旧城居民俱欢颜”的快乐。
（二）杭州东新小区新湖苑 ——经济适用房的典范
随着人们购房欲望不断地膨胀，杭州房产业以迅猛的速度高速发展。人们对住宅房产的需求远远地超过房产开发建设的速度，这就给众多开发商带来了机遇，同样也带来了挑战。在这种情况下，每一个决定就等同于发展的方向、利益的需求、企业的价值，所以，新湖房产集团在机遇与挑战上的同时选择了体现企业价值。
      2001年杭州最大的经济适用房建设项目落实在下城区。区政府对此项目非常地重视，但市区内600多亩用地规模的开发建设却面临着时间、品质、资金等许多困难。而诸多困难中，指挥部把工作重点放在解决资金问题上，希望通过寻求合作伙伴来解决资金问题。在通过认真考虑、全面考虑和层层筛选中把第一个目标锁定在浙江新湖房地产集团。首先，新湖集团具备雄厚的资金；其次，新湖集团不仅在浙江成功开发了众多房产项目，而且在其他省市也有很多优秀的房地产产品，具有丰富的经验。无论是从品质信誉和实力上来看，新湖集团都是值得信赖的合作伙伴。
政府的这一决定在新湖集团内部一石激起千层浪，因为人人都知道在当时的社会经济发展趋势下商品房是社会的主流产品，选择做经济适用房就意味着低回报收入。同时，由于经济适用房关系到老百姓的直接利益，杭州市政府经济适用房的建设历来非常重视，如果与下城区政府合作意味着，新湖集团将承受从政府到指挥部队的层层压力。集团内部讨论了又讨论，究竟是机遇还是挑战应作怎样的决定，最终根据自身对未来发展的要求、开发思路、目标定位以及企业的价值理念，决定和下城区东新园建设工程指挥部合作——浙江新湖房地产集团成为第一个进入东新园建设的外来企业。
进入东新园项目后，新湖人没有把经济适用房定位在商品房之下，而是通过“经济适用房”的名词决定着手建造规划超前、品质优异、建筑精美、配套优雅的新概念经济适用房。新湖房产集团认为经济适用房也应该有精品、有品牌，本着集团自身的品牌理念，建设了集团的第一个经济适用房住宅小区——东新·新湖苑。凭借其自身优势和整个集团的支持，将东新·新湖苑打造成一个高性价比的“大众精品”。建设健康优美的居住环境，本着“以人为本”的开发理念，创造人们物质、精神生活的美好空间。 
整个新湖集团都是本着“财富共享才最有价值”的发展理念来奉献社会，回报百姓。杭州东新小区·新湖苑位于杭州香积寺路以北，东新路以西，重工路以南，用地面积4.66万平方米，总建筑面积10.6万平方米。东新园新湖苑的落成让历时3年的大经济适用房区完整了，也让下城区东新园指挥部的所有成员长长地松了口气，剩下的除了欣慰还是欣慰。新湖房产集团把7月底的交付当成是一种检验，是对经济适用房的检验，也是对“新湖房产”开发思路——建房产、建环境、建文化、建精神的体现和验收！

五、定价：高性价比的“大众精品”体现企业文化

新湖集团一直坚持“财富共享”的理念，这个理念支撑了它开发“大众买得起的精品”的定位，即“大众精品”。邹丽华：中国房地产业自从进入真正意义上的市场化运作以来，其营销竞争先后经历了地段、规划、质量、概念等几个阶段，但其本质离不开“性价比”3个字。老百姓手中攥着的可能是一辈子的积蓄，对于房产品他们所追求的是高性价比；而我们正是注意到了这一点，因此提出了大众精品的定位。“大众精品”就是开发面向大众的中高档的房地产精品，开发以高性能价格作为主要特点的房产，开发具有优秀品质、优美形象、优雅环境、优势价位的房产。把“四建”思路融合在小区建设中，建造品质上流的房产。因此，新湖集团从最初参与开发瑞安外滩工程时就对自己提出“高标准”和“严要求”，不仅要为当地居民提供舒适的居住空间和便利的配套设施，还要让所开发的房产融入周围的环境，成为点睛之笔。从浙江到全国各地，新湖集团的项目都为所在城市增添了一道靓丽的风景线，为所在城市锦上添花。
建“精品”不是难事，要在建“精品”的同时保持“大众”的价格却不是件容易的事。要向消费者提供“大众”的价格，又要有一定的获利空间，成本控制是关键。新湖集团的成本控制得益于她的规模效应。新湖集团经过近10年的发展，旗下已有近20家房地产开发公司，开发的项目分布浙江、安徽、上海、江苏、山东、辽宁的十几个城市，开发总量超过600平方米，包括上海新湖明珠城、杭州新湖香格里拉别墅、温州瑞安外滩工程、黄山维多利亚广场、沈阳北国之春等著名的精品楼盘。总体的开发量大了，在项目的设计、材料的供应等方面都易于形成规模效应，有利于控制成本。同时，新湖集团一直以来良好的声誉和品牌也为新开发房产项目的推广节省了一定的营销成本。新湖集团严格地将成本控制贯穿于房产开发的每一个环节，使得所开发的项目在保证高质量的同时价格要低于同地段、同档次的房产项目，使得消费者可以获得更多的实惠。以新湖明珠城为例，第一期楼盘的价位是每平方米6000元左右，而隔岸同档次的楼盘却要卖8000元/平方米。难怪8万平方米的楼房未及公开面市，就被“内部关系户”哄抢而光。
浙江新湖集团股份有限公司凭着先进的理念不仅建房产，而且建环境、建文化、建精神，重视规划，以人为本，改善细节，着力打造“大众精品”。新湖把“大众”与“精品”相联，是一种创新，并已付诸实践。他们精心设计，规范施工，认真管理，以降低成本，追求完美，让消费者住上性价比最优质、实惠的住宅。整体而言，城市建设与经济的飞速发展还是不能满足各个阶层的住房需求，能够买高档精品的只能是一部分人，这就造成大众与精品的相对无缘。所以，建设更多的具有“大众精品”品质的住宅是一种希望、一种趋势，经济适用房就是一种趋于大众化的住房。新湖房地产集团经过多年的发展形成了“财富共享才最有价值”的发展理念，所以新湖房产在注重成本控制的同时打造大众精品楼盘；在创造公司经济利益的同时更注重社会效益，实实在在地为老百姓奉献住房精品，也为所在城市增添靓丽的风景，即使是开发建设经济适用房也追求“经济适用房的价格，中高档商品房的标准”，在经济适用房的基础上给它注入新的血液，做到设计、施工、质量的精品化，新湖人对经济适用房作了新的解释。“我们的定位是开发大众的精品，既要百姓买得起，又要是精品。事实上我们的品质是过关的，比如我们开发的楼盘，所有的玻璃都是双层铝合金玻璃，所有的栏杆都是不锈钢的栏杆贴面……我们是通过更精细的成本核算与管理来实现财富共享的理念的。”陈坚先生这样说。

六、品牌宣传和维护中的企业文化

在房地产行业愈演愈烈的竞争中，各企业为建立自己的品牌及其宣传维护纷纷出奇招，战略上是百花齐放。品牌宣传和维护需要独特的经营理念，在这样情况下，新湖集团是怎么做的？

（一）磁浮列车冠名“新湖明珠”

磁悬浮列车冠名权拍卖会于3月5日下午在上海龙阳路磁浮站进行。参加竞拍会的有很多著名企业，如远大空调、杉杉集团、上海大众、茅台酒业等。由民营企业浙江新湖集团股份有限公司在沪注册成立的上海新湖房地产开发有限公司以2090万元中标，取得了为期两年的冠名权。同时，按协议规定，新湖公司还同时取得了该车车厢座椅头套的广告发布权。“新湖集团”和“新湖房产”的品牌在一夜之间响彻大江南北，众多媒体纷至沓来。
据说，有人为新湖算了笔账，其每天为冠名权的花费是2．86万元。磁浮列车目前毕竟只是个“玩具”，乐观估计一年的客流量只不过相当于上海地铁一个星期的运量。如果没有被京沪线真正应用，其前景也未为可知。新湖高价竞拍这个“标王”是否物有所值呢？新湖企业高层领导决策者是如何考虑这个问题的呢？
为此，我们采访了上海新湖房地产公司总经理陈坚先生和新湖集团董事长邹丽华女士。“我们的房产在各地都是最有影响之列的（新湖集团在全国有20多家房地产分公司），首次进入上海之后该如何打响，如何作到家喻户晓？我们的考虑是，营销手段必须与我们建房产、建环境、建文化、建精神的宗旨相吻合。刚好上海磁悬浮体现了更强、更快、高效、环保等特性，又是全世界唯一的一条，从营销的角度讲，是最快、最集中、最边捷的一种方式。”陈坚先生娓娓道出原由。“上海磁浮列车是上海的一条大运量高速轨道交通线，又是一条重要的旅游观光线，它具有“世界第一”的效应，蕴藏巨大的无形资产价值。我们公司的发展理念是“财富共享才最有价值”，这次拍卖是磁浮列车的无形价值与我们公司物质价值的一次大“共享”，共享就是双赢，对于正处在高速发展期的新湖公司，将开发的“新湖明珠城”冠名于上海第一速度磁浮列车，的确物有所值。”
新湖集团董事长邹丽华还解说其“醉翁之意”。“取得标王的意义不仅仅局限于冠名权本身，首先，这是世界上第一辆投入商业运营的磁浮列车，光是这个概念就可载入史册，百年不衰了。其次，这是个高科技产品，对于高科技的东西我们总是十分感兴趣。”此次列车的冠名是：新湖明珠城，“我们在上海滚动投资了40多亿元建设上海新湖明珠城，标王的意义对这个楼盘的宣传效应也是不可低估的。”再次，2090万元摊在上海新湖明珠城每平方米上的成本只有20多元，代价较低，不仅对上海新湖明珠城，而且对整个浙江新湖集团的宣传效果都很好。在邹丽华的如意算盘中，拍下冠名权有着一石数鸟的好处。 
（二）新湖围棋
浙江新湖围棋俱乐部是浙江新湖集团股份有限公司在中国棋类协会、浙江省体育局领导下于2001年3月组建的，旨在探索体育走产业化道路，加快浙江省围棋职业化进程以及提高浙江省围棋专业技术水平和推动浙江省围棋活动的普及与发展。俱乐部实行理事会制，设理事长一名，理事六名，理事会是俱乐部最高权利机构。俱乐部设秘书长一名，秘书长主持俱乐部的日常工作①。
　　新湖围棋俱乐部中有马晓春九段和俞斌九段这两位中国仅有的世界冠军，马晓春九段兼任俱乐部总教练一职。俱乐部自成立以来硕果累累。于2001年4月
①引自http://www.sinhoo.net/xhwq/（已经新湖公司同意引用）
俱乐部组队参加了中国围棋乙级联赛并成功晋升甲级。2002年俱乐部引进外援
韩国著名棋手李昌镐九段、日本河野临六段以及内援彭荃四段，取得围甲联赛第三名。俱乐部于2003年初组成由中国棋手毛佳君、唐莉，日本棋手万波佳奈，韩国棋手河好贞参加的女子围棋队，号称 "美少女队"，参加全国围棋锦标赛男子组比赛。
新湖就通过支持浙江围棋队，成功引入韩国高手李昌镐，使浙江新湖俱乐部拥有3位世界冠军，拥有中日韩三国高手，跻身甲级队行列。可以看出，在市场营销和宣传推广上，新湖实现了双赢共赢，既对浙江围棋做贡献，同时也促进了新湖企业品牌形象的推广和维护。 

（三）财富共享，是文化的共享、精神的共享
——赞助西泠印社

在西泠印社举行的百年庆典活动中，浙江新湖集团慷慨捐资100万元，使得西泠印社庆典活动顺利进行。这是一次文化与商业的互动，新湖企业对"天下第一名社"的倾慕，一次物质与精神的财富共享。“因而今年9月，当我从媒体上获悉西泠印社今年将有百年大庆的消息，便动了这个念头"，邹丽华说。
新湖集团捐给西泠印社的赞助款，主要用于社庆八大展览所需费用，正因为有了这笔珍贵的赞助，才使得西泠印社许多尘封多年的珍藏有机会来一次集体"亮相"，正因为此，所有展览也得以向全社会免费开放。
西泠印社是印学圣地，是融传诗、书、画、印为一体的“天下第一社”。 百年来，西泠印社为继承中华民国之国粹，弘扬民族文化做出了卓越的贡献。“西泠印社是杭州的骄傲，是中国的瑰宝。我们为有机会赞助协办西泠印社百年社庆活动感到十分荣幸”，浙江新湖集团股份有限公司董事长邹丽华说。他们之所以
作出这样的决定，是因为印学是中国一大源远流长的国粹，在走向现代的今天，她依然闪烁光辉。更重要的原因，是因为当西泠印社百年华诞之时，新湖集团也即将迎来十岁生日。
西泠印社作为一个社团跨越两个世纪走过百年路程而历久弥新，给人深刻的启示。新湖集团就从其中找出西泠印社“永葆青春”的秘诀：团结协作的精神、博大精深的境界、开拓开放的胸襟、闻名遐迩的品牌，从而提出向西泠学习，学习它的永葆青春。邹丽华说，“一百年的西泠印社，可以说一个奇迹，一个典范，是一个“西泠现象””，“民营企业如何持续发展，是一个十分重大的课题。尽管经过十年的发展，新湖集团已经取得了一定的成绩，有着一种持续健康的发展态势，但是十年在历史的长河中毕竟是短暂的，新湖的目标就是要学习西泠，不断努力、持久发展、永葆青春”。一个崭新的发展理念———“财富共享才最有价值”已经由新湖集团提炼出来。邹丽华说：“快乐共享是生活的最高境界，财富共享是创业的最高境界。”财富共享，更是文化的共享、精神的共享①。

（四）饮水思源，回报家乡

1994年，百年未遇的台风突袭温州瑞安，市区一片汪洋，兴建防洪大堤成为当务之急。政府设想在飞云江边围涂造地，通过房地产开发，建设防洪大堤，因为这里地处城区边缘，遍布垃圾、臭气熏人，加上国内房地产业正处于低迷时期，为此，政府欲贴补二千万元吸引投资者.“新湖”凭着对家乡的深厚感情和敏锐的市场感觉，愿意不要补贴“吃”下这个综合性工程。
新湖集团投资7亿元开发瑞安外滩综合性工程，该工程是瑞安市建国以来单项投资最大，集防洪、防汛、城市道路旧城改造和新区开发为一体的综合工程。其中，房地产开发面积达25万平方米，由满庭芳、西江月、沁园春、外滩大厦、滨江大厦、新湖大厦等六个组团组成。项目一开工，就受到了省、市领导的重视，省委副书记刘锡荣、副省长李长江、章猛进、省人大副主任张友余、温州市市长钱兴中等为项目奠基。同时，在项目的建设过程中，国家计委曾培炎，省委，省政府的主要领导李泽民，柴松岳多次亲临考察。 
   该项目地处浙江省第三大江-飞云江北岸，临江朝南，新建的百年一遇的城市防洪大堤及滨江大道一字展开，江堤几十万平方米的欧式住宅群，成了瑞安一道
靓丽的风景线。这项集防洪防汛、城市道路、旧城改造和房产开发为一体的综合性工程成了新湖集团与瑞安人民共享的财富。１９９６年，瑞安外滩的房价每平方米不到２０００元，而现在价格已升了一倍，购房者赚了个盆溢钵满，瑞安外滩工程成了新湖集团与瑞安百姓共享的财富。    
注：①引自http://www.sinhoo.net/xhgk/new04.html（但已公司同意引用）

附：新湖新闻：

上海 . 新湖明珠城被评为“2004年度上海最受欢迎楼盘”
新湖集团荣获“全国公认的浙江房地产著名企业”称号
邹丽华董事长被评为“2003’浙江省房地产十大风云人物”
新湖 . 温州罗马城荣获“中国健康住区”大奖
沈阳 . 新湖北国之春荣赝“中国景观环境示范住宅”称号
嘉兴 . 新湖绿都被授予“嘉兴市区园林式居住区”称号
芜湖 . 长江长现代城再获全国大奖
新湖瑞安外滩房地产开发有限公司在温州市首届住宅设计优秀作品评选中获奖
新湖 . 沈阳北国之春荣获“2003’沈阳市十大畅销楼盘”
新湖沈阳公司总经理获“十大杰出来沈创业青年”称
浙江新湖集团股份有限公司被省工商行政管理局授予2002年度工商企业信用“AAA”级荣誉称号
上海首列磁浮列车冠名“新湖明珠号”
建议讨论题

讨论题：

1.如何评价新湖集团的企业文化“财富共享才最有价值”，该企业文化对企业的发展有何战略意义？

2． 新湖房产公司以2090万换来磁悬浮列车冠名新湖明珠值不值得？

3．组建新湖围棋俱乐部和赞助西泠印社如何体现“财富共享才最有价值”，对企业营销和品牌塑造中起到什么作用？

3． 房地产行业如何进行文化营销？
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