经济学院本科毕业论文规范细则
1　本科毕业论文的选题
1.1 毕业论文选题的基本原则
毕业论文的选题应遵循以下原则：

(1)　专业性原则
本科毕业论文的选题应符合所学专业的培养目标和素质教育要求，体现学科特点。毕业论文工作是整个教学工作的一个重要环节，是以所学专业知识为基础的实践教学活动。因此，必须围绕专业进行选题。毕业论文的选题要有利于巩固、深化和扩大学生知识面，使学生得到比较全面的综合训练。

(2)　可行性原则
本科毕业论文的选题应难易适度，大小适中，可控性较大。选题的广度、深度、工作量应符合学生综合训练的要求，使学生经过努力能够在规定的时间内取得阶段性成果，并使学生在原有的水平和能力上有较大的提高。

 (3)　创新性原则
本科毕业论文的选题要有助于培养学生的独立工作能力和创新能力。毕业论文工作是一种创造性的研究活动，它以前人的研究活动为基础，并有所提高，有所发展，有所前进。而毕业设计论文的创新性，又是以选题时的创新意识为前提的。
(4)　真做与独立完成原则
本科毕业论文的选题应选择与生产、教学、科研实际相结合的课题，坚持“真题真做”。经济（大）类专业学生的毕业论文要尽可能多地反映经济、管理中的现实问题、热点问题，有一定的新颖性和学术性。在毕业论文工作中，要提倡诚信，坚决抵制和杜绝抄袭的行为。

同时，本科毕业论文应为一人一题，并由相关学生个人独立完成。
1.2　本科毕业论文选题的方式
本科毕业论文选题主要来自教师的科研课题、教师指定命题、经济生活中的实际问题以及学生自选的题目。一般地说，鼓励学生较早地参与到教师的科研课题中去，对于提高学生的科学研究能力，顺利地完成毕业论文，是有积极作用的。同时，鼓励学生从事实证研究。

本科毕业论文选题方式可以有三种形式：指导教师公布命题，学生选题；学生自拟课题，指导教师确认；学生与指导教师共同商定课题。
1.3　本科毕业论文选题中常遇到的几个问题
在本科毕业论文选题活动中，经常碰到的有以下四个方面的问题：其一是选题方向难于确定，初选题时觉得可写的题目很多，而稍一深入又觉得都不容易写好；其二是对选题的难度、社会需要、学术价值等缺乏全面的分析和了解；其三是对选题的大小、层次把握不准，往往在一开始把题目定的过大，研究面面俱到，实际上每一方面都无法深入研究；其四是对自身的研究能力、研究的环境与条件等情况估计不足。其五，所选的论文题目与所学专业脱节。这些问题的存在，都会影响到毕业设论文的完成质量。

要解决上述问题，关键在于做好选题前的基础工作和正确地作出自我评价。

选题前的基础工作。主要是指积累材料（理论的或实证的）的基础。本科毕业论文的写作需要题材。所谓题材，就是与题目相关并被用于毕业论文中的素材。材料的收集，靠的是积累。如果学生能早一点进入毕业论文的准备工作，并在平时的学习中做有心人，则就越能够收集到丰富的材料，也就越可能发现好的或合适的选题。

毕业论文的选题是否成功还与学生能否对自己作出正确的自我评价有关。面对众多的选题，自己的长处是什么，不足在何处，弄明白了就能扬长避短，选准课题。但有的学生往往“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，无法对自己作出正确的评价。这时，指导教师对选题进行及时的指导就显得十分必要了。
2 文献综述的基本要求
2.1 文献综述的功能
撰写本科毕业论文，需要做好一些基础性的工作。其一是要了解前人关于这一课题研究的基本情况，研究工作最根本的特点就是要有创造性，而不是重复别人走过的路。熟悉前人对本选题的研究情况，可以避免重复研究的无效劳动，可以站在前人的基础上，从事更高层次更有价值的研究；其二是要掌握与选题相关的基础理论知识，理论基础扎实，研究工作才能有一个坚实的基础，否则，没有理论基础，你就很难深入研究下去，很难有真正的创新。上述两项基础性工作，在文献综述中得到了充分的体现。

文献综述是由学生通过系统地查阅与所选命题相关的国内外文献，进行搜集、整理、加工，从而撰写出综合性叙述和评价的文章。在文献综述中，要较全面地反映与本课题直接相关的国内外研究成果，特别是近年来的最新成果和研究趋势，也要指出该课题所需要进一步解决的问题，通过文献综述对中外研究成果的比较和评价，不仅可以进一步阐明本选题的意义，还可以为本课题组织材料、形成观点奠定基础。

文献综述的写作是本科学生毕业论）创作中一次重要的研究实践活动。文献综述的写作能反映学生多方面的能力，其中主要的则是中外文献阅读能力和综合分析能力。
2.2 文献类型与文献综述的基本特征
文献是指用文字、图形、符号、声频、视频等技术手段记录知识的载体，是各种资料的总称。文献类型有许多分类法，从与撰写本科毕业论文的关系来看，需要弄清楚文献的三种分类法。一是文献编辑与出版形式来分，可以分为正规文献与非正规文献。图书、期刊、报纸等为正规文献；而会议文献、学位论文、内部刊物、档案和政府出版物等则被称为非正规文献。二是按文献使用的文字类型来分，可以分为中文文献与外文文献。三是按文献的加工层次来分，可以分为一次文献（原始文献）、二次文献（对一次文献加工而成的）与三次文献。

三次文献是通过利用二次文献，选用一次文献中重要的实质性内容，按照一定的需要和目的，经过深度加工而成的。三次文献综合性强，有分析、比较、鉴别、评价，有动态和前景展望，是很有价值的文献资料，对科学研究与论文的写作有重要的作用。文献综述就是一种三次文献。

文献综述的基本特征可以概括为下面三点。

第一，综合性。 文献综述是对某一时期同一选题的所有主要研究成果的综合概括。因此，要尽可能把所有重要研究成果搜集到手，并作认真的加工、整理和分析，使各种流派的观点清楚明晰，不要遗漏重要的派别和观点。

第二，描述性。文献综述在对各派别的观点作介绍时，应该保持这些观点的原有特征，这就要求对被介绍的观点作客观性的描述。因此，撰写文献综述，首先要站在客观的立场上转述各派的重要观点；同时，在归纳各种观点时要抓住要点，表述时应简明扼要。

第三，评价性。文献综述不能囿于介绍研究成果，传递学术信息，还要对各研究成果进行恰当而中肯的评价，并表明作者自己的观点和主张。文献综述重点在于“述”，要点在于“评”。由于评价的倾向性，通过文献综述，就会引导出对课题今后发展动向或趋势的说明。
2.3　文献综述收集材料的方法与写作要求
本科毕业论文创作的材料来源有两条途径：一是从社会调查与科学实验中获取直接材料；二是从各种文献中获取间接材料。文献综述所获取的材料主要是间接材料。

文献综述获取材料的方法之一是瞄准主流文献，如与该课题相关的核心期刊、经典著作、研究报告、重要观点和论述等。充分地收集主流文献的相关资料，是做好文献综述的基本要求。对于本科毕业论文要求而言，在收集和阅读的主流文献中，包括至少2篇以上外文原文文献。这个收集材料的方法，目标是解决文献综述的材料从哪里来。

文献综述获取材料的方法之二是日积月累、随时整理，如在平时学习时，要对文献进行分类，记录文献信息和藏书地点，对于特别重要的文献，要做读书笔记，摘录其中的重要观点和论述。这样，到开始毕业论文工作时就已积累了大量的有用材料。这个收集材料的方法，目标是解决文献综述的材料怎样得来。

文献综述的写作应体现文献综述的“综合性”、“描述性”和“评价性”这三个基本特征，做到尽可能把与课题相关的文献材料搜集齐全，尽可能对各类观点做出准确的分析与归纳，尽可能在客观描述各派观点的基础上作出评述，以表达自己的观点和主张，阐述课题的发展动向和趋势。文献综述主体部分的结构，应该包括课题的“研究历史”的回顾，“研究现状”的对比，以及研究的“发展趋势”。

一般的说，为撰写本科毕业论文提供观点和材料基础的文献综述正文的字数至少要在5000字以上。参考文献不少于15篇，外文文献不少于2篇。文献综述要求在文后列出参考文献，文中引用文献的地方用上标加以标注，同时与列出的参考文献序号一一对应。
3 本科毕业论文开题报告的基本要求
3.1 本科毕业论文开题报告的功能
开题报告是在学生接到教师下达毕业论文任务书后，由学生撰写的对于课题准备情况以及进度计划作出概括反映的一种表格式文书。毕业论文开题报告应在导师指导下由学生撰写，经指导老师签署意见及学院审定后生效。

毕业论文开题报告对课题的顺利开展十分重要。撰写开题报告的目的，是要让指导老师了解：自己为什么要选这个题目，选题的意义何在，自己做这个题目的优势是什么，自己准备怎么做，会出什么结果，等等。并请指导老师帮学生作出如下判断：选题所确定的问题有没有研究价值，题目的大小是否合适，所选择的研究途径与方法是否可行等。指导教师可以根据开题报告的内容及时作出判断，此课题能否这样实施，要不要改变题目或研究方法；学生则可以在得到批准后按开题报告的安排来开展工作。
3.2本科毕业论文开题报告的内容与要求
毕业论文开题报告的结构包括（1）选题的背景和意义，（2）研究的基本内容和拟解决的主要问题，（3）研究方法及措施，（4）研究工作的步骤与进度，（5）主要参考文献等项目。下面对有关项目作一些说明：

（1）选题的背景和意义
主要说明所选题目的历史背景、国内外研究现状和发展趋势。历史背景部分着重说明本课题前人研究过，研究成果如何。国内外研究现状部分说明本课题目前在国内外研究状况，介绍各种观点，比较各种观点的异同，着重说明本选题目前存在的争论焦点，同时说明自己的观点。发展趋势部分说明本课题目前国内外研究已经达到什么水平，还存在什么问题以及发展趋势等，指明研究方向，提出可以解决的方法。开题报告写这些内容一方面可以论证本课题研究的地位和价值，即选题的意义，包括对选题的理论意义和现实意义的说明；另一方面也可以说明开题报告撰写者对本课题研究是否有较好的把握。

（2）研究的基本内容和拟解决的主要问题
相对于选题的意义而言，研究的基本内容与拟解决的主要问题是比较具体的。毕业论文选题想说明什么主要问题，结论是什么，在开题报告中要作为研究的基本内容给予粗略的，但必须是清楚的介绍。研究基本内容可以分几部分介绍。

（3） 研究方法及措施
选题不同，研究方法则往往不同。研究方法是否正确，会影响到毕业论文的水平，甚至成败。在开题报告中，学生要说明自己准备采用什么样的研究方法。比如调查研究中的抽样法、问卷法，论文论证中的实证分析法、比较分析法等。写明研究方法及措施，是要争取在这些方面得到指导老师的指导或建议。

（4） 研究工作的步骤、进度。课题研究工作的步骤和进度也就是课题研究在时间和顺序上的安排。毕业论文写作过程中，材料的收集、初稿的写作、论文的修改等，都要分阶段进行，每个阶段从什么时间开始，到什么时间结束都要有规定。在时间安排上，要充分考虑各个阶段研究内容的相互关系和难易程度。对于指导教师在任务书中规定的时间安排，学生应在开题报告中给予呼应，并最后得到批准。学生在实际操作中，时间安排一般应提前一点，千万别前松后紧，完不成毕业论文的撰写任务。

(5) 主要参考文献。在开题报告中，同样需列出参考文献，这在实际上是介绍了自己的准备情况，表明自己已了解所选课题相关的资料源，证明选题是有理论依据的。在所列的参考文献中，同样应具备不少于2篇的外文文献。
4 本科毕业论文外文翻译的基本要求
(1) 外文翻译的原文应该是国外学术期刊的英文学术论文或海外研究机构的研究报告。不得使用教材、新闻报道等非学术性论文。译文资料要尽可能与所写论文紧密联系，避免翻译资料选取的随意性。
(2) 由于外文学术论文通常篇幅较大，学生可在教师指导下截取论文的部分核心内容进行翻译，要求翻译的中文字数大于3000字，如1篇外文文献不能达到字数要求的，可选择翻译多篇文献。

(3) 外文原文要求以原始形式递交，原则上不得自行重新编辑。

(4) 外文翻译明显语句不通，态度存在问题的毕业设计，不得参加论文答辩。
5 本科毕业论文格式规范的基本要求
5.1 毕业论文的内容及装订顺序
5.1.1 装订顺序
毕业论文的内容按以下顺序装订：

（1） 封面（含学校、届次、论文题目名、所在学院、专业、班级、学号、作者、指导教师姓名、完稿时间）。

（2） 摘要（含中、外文摘要及关键词；字数：300字左右）。

（3） 目录（含三级标题，要求标题与页码对应）

（4） 插图和附表清单（必要时）

（5） 符号、标志、缩略词、首字母、术语等汇集表（必要时）

（6） 正文主体（包括引言、正文与结论，字数：8000以上）

（7） 致谢

（8） 参考文献

（9） 附录（必要时）

（10） 任务书（原件）

（11） 开题报告

（12） 文献综述

（13） 外文翻译（外/中文）

（14） 封底
5.1.2 其他说明

学生在答辩前，除递交按要求装订的全文外，还需上交1份正文单本供现场答辩时使用。

5.2毕业论文的写作规范 （排版格式要求具体见学校统一范文格式）
5.2.1 毕业论文的前置部分
题名：题目是毕业论文的眉目，要做到眉目传神。也就是说，题目应该用极为精练的文字把论文的主题或总体内容表达出来。题目应该简短、明确，字数一般不宜超过20个汉字。有特殊要求的，如为了给题目加以补充说明（即副标题），或为了强调论文所研究的某一个侧面等，也可加注副标题。外文题名与中文题名语义一致，中外文题名一般取居中编排格式。

摘要：毕业论文的摘要也有叫做论文提要的，这是因为摘要一般可分为报道性摘要与提示性摘要，而毕业论文摘要乃是一种提示性摘要的缘故。提示性摘要只简短地叙述研究的成果，即研究的目的、观点、方法和结论等。所以，论文摘要是以浓缩的形式概括论文的内容。在论文摘要中，要突出本课题的创造性成果或创新见解。毕业论文的中文摘要应在300个汉字左右，英文摘要的内容则要与中文摘要一致。

关键词：关键词也叫做主题词，是用以表示毕业论文正文主题内容信息的单词、词组和术语。关键词应为公用公知的词和学术术语，其数量一般为3——6个。每一个英文关键词必须与中文关键词相对应。
目录：目录是毕业设计说明书（论文）各部分内容的顺序号、名称和页码组成，按三级标题编写，另页排在“摘要”之后。目录应该用“…………”联系名称与页码。
附图和附表清单（必要时）:若毕业论文中图表较多,可以分别列出清单另页置于“目录”之后。
5.2.2 毕业论文的主体部分

本科毕业论文文本主体要符合一般学术理论问的写作规范。论文应文字流畅，语言准确，层次清晰，论点清楚，论据准确，论证完整严密，有独立的观点和见解，应具备学术性，科学性和一定的创造性。
文本主体一般包括引言（或称前言、序言等，下同）、正文与结论三部分。引言应说明本论文的意义、目的、主要研究内容、范围及应解决的问题。也有的本科毕业论文文本主体部分不用引言，而是直接从第一章写起，则第一章就相当于引言。正文是毕业论文的核心。在正文里，作者要对课题的内容和成果作详细的表述、深入的分析和周密的论证。正文一般由标题、文字、图、表格和公式等部分组成。文本主体应该有结论，以集中地反映作者的研究成果和总体观点。结论部分可以用“结语”、“结束语”等标题来表明，也可以不用标题表明。
（1）标题。 正文中的标题也称小标题，其目的在于使文章的层次清晰。有的小标题用文字概括出本层次的中心内容，有的小标题直接使用数码，仅仅标明顺序，起到承下启下的作用。
（2）注释。正文中引述他人的观点、统计数据或计算公式等必须注明出处；有需要解释的内容，也可以加注说明。这就是注释。注释用当页末脚注，即在引用的地方写一个脚注标号，把注文放在加注处那一页稿纸的下端。序号用①、②、③等数码全文连续标识表示，而不能用[1]、[2]、[3]等数码表示，以免与参考文献的序码相混淆。
（3）标点符号。毕业论文的标点符号应符合国家标准GB/T15834-1995《标点符号用法》的规定。
（4）名词、名称。毕业论文中的科学技术名词术语尽量采用全国自然科学名词审定委员会审定公布的科技名词或国家标准等标准中编写的名词，尚未编定的和叫法有争议的，可采用惯用的名称。使用外文缩写代替某一名词术语时，首出现时应在括号内注明其含义，如CPU（Central Processing Unit，计算机中央处理器。）除一般很熟知的外国人名（如牛顿、爱因斯坦、门捷列夫、达尔文、马克思等）只须按通常标准译法写译名外，其余采用英文原名，不译成中文。其他语种的人名可译可不译。英文人名按名在前姓在后的原则书写，如P.Cray。不可把外国人姓名中的名的部分漏写，如不能只写Cary。国内工厂、机关、单位的名称应使用全称，不得简化。
（5）量和单位。毕业论中量的单位必须符合我国法定计量单位的规定。它以国际单位制（SI）为基础。有些单位的名称既可用全称，不得简化。
（6）数字。毕业论文中的统计数据一律用阿拉伯数字。公历的年、月、日一律用阿拉伯数字，如“1949年10月1日”。历史上的朝代和年号须加注公元纪年。普通叙述中不很大的数目，一般不宜用阿拉伯数字。例如：“他发现两条经济规律”，不宜写成“他发现2条经济规律”。大约的数目可用中文数字，也可用阿拉伯数字。例如：“约一百五十人”、“约八百万年”，也可写成“约150人”、“约800万年”。分数可用阿拉伯数字表示，亦可用中文数字表示，但两者写法不同，前者要写成“5/8”后者则写成“八分之五”。
（7）公式。公式应另起一行书写。公式的编号用圆括号括起放在公式右边行末，在公式和编号之间不加虚线。公式可按全文统编序号，也可按章单独立序号，采用哪一种序号应和稿中的图序、表序编法一致。子公式可不编序号，需要引用时可加编a、b、c…，重复引用的公式不得另编新序号。公式序号必须连续，不得重复或跳缺。
文中引用某一公式时，例如可写成“由式（6.10）可见”。
⑻图。图是运用各种形象来表达数据、科研成果和科学思想的一种方式。图能直观地表示出各种事物因素之间的关系，科学研究的结果，以及事物的发展变化与趋势，起到文字难于起到的作用。图的种类很多，如条形图、线形图、流程图、示意图等。图具有自明性的特征，因此内容上不能与文字表达的意思重复。图中的术语、符号、单位等应与文字表述所使用的一致。图的顺序以及图的名称要居中，并置于图的下方。
⑼表。表是以行和列组合的形式来表达数据和统计结果的一种方式。表的种类也很多，如示意表、统计表、说明对照表等。表中的参数应标明量和单位的符号。表的顺序以及表的名称也要居中，并置于表的上方。
需要注意的是毕业论文中的图、表、附注、公式一律采用阿拉伯数字编号。
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致谢

简述自己通过毕业论文的体会，并对指导教师以及相关人员致谢。致谢的文字虽不多，却是论文不可缺少的内容。
5.2.4 参考文献
文后参考文献著录规则是论文的重要组成部分。所列出的文献，应当是作者亲自阅读或引用过的，不应转录他人文后的文献。在写资料的出处时，一定要亲自每篇核实，不要出现任何的差错。参考文献不少于15篇（册），外文文献不少于5篇。

参考文献的格式 

毕业论文的参考文献列表，应采用以下格式（请注意标点符号）：    

*期刊格式

[序号] 作者. 题名[J]. 期刊名称. 出版年份，卷号（期号）：起止页码.

例如：

[1] 廖建新. 人民币汇率升值对我国出口的影响[J]. 经贸导论. 2007, 11:25-31. 

[2] 冯永新,刘治国,姜月秋.中小出口企业竞争力分析[J].经贸职业学院学报. 2006, 14(1): 132-138.

[3] V. Wong and V. Leung. Location management for next generation personal communication networks [J]. IEEE Network. 2000,14(10):18–24.   

*书籍格式

[序号] 著者.书名[M].版次（可选项）.出版地：出版者，出版年份.

例如：

[4]  殷剑宏，吴开亚. 国际竞争力研究[M]. 合肥：中国科学技术大学出版社，2004. 

[5]  党跃武，谭祥金.信息管理导论[M]. 第二版. 北京：高等教育出版社，2006.

[6] Sheldon M. Ross. Stochastic Processes[M]. New York: Wiley, 1983.

*会议论文格式  

[序号] 作者. 题名[A]. 编者(可选项). 文集名[C].  出版者地点: 出版者, 出版年份. 起止页码(可选项).

例如： 

[7] 赵秀珍. 关于提高出口企业统计指标精度的建议[A]. 中国高等学校社会科学学报研究会编. 统计学论文集[C]. 北京: 北京师范大学出版社, 1997. 125～129. 

[8] F. Bao, R. H. Deng, W. Mao. Efficient and practical fail exchange protocols with off-line TTP [A]. Proc of the 1998 IEEE Symposium on Security and Privacy [C]. Oakland: IEEE Computer Press, 1998. 77～85.

*学位论文格式 

[序号] 作者. 题名[D]. 保存地: 保存者, 年份 

例如： 

[9]  朱建立. 面向企业对象的分布式知识处理系统[D].  北京:中国科学院计算技术研究所, 1987 

[10] P B Bishop. Computer system with a very large address space and garbage collection[D]. Cambridge, MA: Massachusetts Inst Technol, 1999.   

*网络文献格式  

[序号] 主要责任者. 电子文献题名[EB/OL]. 电子文献的出处或可获得地址, 发表或更新日期/引用日期（任选）

例如： 

[11]  王明亮. 关于中国学术期刊标准化数据库系统工程进展 [EB/OL].

http://www.cajcd.edc.cn/pub/wml.txt/980810-2.html, 1998-08-16/1998-10-04 .  

*报纸格式 作者. 题名. 报纸名, 年-月-日(  版次 ) 

例如： 

[12]  国务院新闻办公室. 中国的粮食问题. 人民日报, 1996-10-25(2) 
5.2.5 毕业论文的附录部分（必要时）

为了材料的完整性，编入正文又显过繁，而又能提供比正文有更多的信息、研究方法以及深入性等，可考虑编写附录。因此，附录是作为论文主体的补充项目，并不是必需的。

























