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经济学院创新学分认定实施细则
为加强经济学院学生的创新意识、实践能力和竞争能力的培养，激发学生参与实践创新的热情，促进学生素质的全面发展，依据《浙江工商大学学生创新学分实施办法（浙商大教〔2007〕184号）》的要求精神，制定本细则以规范经济学院创新实践活动创新学分的认定工作。
一、创新学分的设立
创新学分由创新课程学分和自主创新学分组成，每个专业都设立创新学分。从07级学生开始，要求每位学生须获得至少一个创新学分，获得多于1个的创新学分经教务处批准可用于替代相关任意选修课程的学分。
1、创新课程由学院在制定学生培养方案时设立，根据情况安排开设，创新课程约16学时，成绩合格者记1学分。
2、自主创新学分是指学生在校期间根据自己的兴趣爱好和特长所参加的创新活动并取得相应成果者，按规定可获得的学分。这些活动主要包括研究类、竞赛类、创业类、发明类、开发类、实践类、创作类、提案类、文体艺术类、讲座类及其它。
3、创新学分的计算办法
（1）由学生担任主持人的创新活动，主持人按标准记分，其他参与成员折半计算学分（不超过5人）。
（2）多次参加同一类创新活动或同一成果多次获奖只记1次学分，不重复累计。不同类的创新成果学分可以累计。
（3）同一类项目集体奖项和个人奖项有重复的，取最高值记分，不重复记分。
二、自主创新学分的申报程序
1、每学期末以班级为单位向经济学院创新活动领导小组提出自主创新学分的申报，申报时需填写《浙江工商大学学生创新学分申请表》，并附相应的项目结题证明、奖励证书或成果证明等有关材料。
2、学院在收到自主创新申报材料后，交学生所在系进行审核，并将审核结果报教务处批准认定。
3、将经过教务处认定的自主创新学分计入学生成绩档案。
4、对于任何形式的弄虚作假行为，一经查实，学院将给予严肃处理。
三、自主创新活动的类别及学分
1、研究类
（1）学生根据自己的兴趣向所在学院申报获准的研究项目（如“经济杯”立项，创新项目立项等），由学院结题验收合格，主持人记1学分；上述项目参与人分数各减半。
（2）学生根据自己的兴趣向学校及以上申报获准的研究项目（如校创新项目、省新苗人才计划、大学生国家级创新项目等），校级项目结题验收合格的，主持人记2学分；省部级项目结题或奖励的，主持人记3学分；国家级项目结题或奖励的，主持人记4学分。上述项目参与人分数各减半。
（3）学生参加教师的省部级以上科研和教改项目，承担一定的任务，经项目负责人认定后，记1学分；该课题获省部级奖励的，记2学分；获国家级奖励的，记3学分。
（4）学生参与企事业单位研发项目，承担一定的任务，该项目成果获省部级奖励的，记2学分；获国家级奖励的，记3学分。
2、学术课题、学科竞赛类
学科竞赛：学生参加校级以上学科竞赛并有成绩记录（其中英语类竞赛75分以上）记1学分；获得省级三等奖，记1.5学分；获得省级二等奖、国家级三等奖，记2学分；获得省级一等奖、国家级二等奖，记3学分；获得国际级奖、国家级一等奖记4学分。上述项目参与人分数各减半。
3、创业类
学生提出创业计划，申报校级创业计划项目获准并结题的，支持人计2分，参与者计1分；项目进入校大学生创业孵化园孵化的，主持人计2分，参与者计1分。学院“海外创业大赛”一等奖团队成员计1分，二三等奖团队成员计0.5分。
4、发明类
    学生发明的有形或无形成果，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，第一发明者记1学分；申请国家知识产权或产品专利并获准的，记3学分。参与人减半。学校可有条件资助专利申请、评审费。
5、开发类
（1）开发的有价值的软件，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，第一开发者记1学分；转化为商品的（有转让合同），记4学分。若获奖或申请专利则参照上述条款记学分。
（2）设计的新产品，由学院整理后报教务处组织专家审批通过后，记1学分；若获奖或申请专利则参照上述条款记学分。学校可有条件的资助制作样品费用。
6、实践类
    （1）学生提出社会调查或社会实践方案，经学院批准、付诸实施并提交调查报告或实践报告的，组织者记1学分；成果经省级以上媒体报道或获得市级以上奖励，记2学分，组成成员减半。
（2）对传统的实验方案提出自己的改进意见，且实施效果优于传统方案，经学院认定后，记1学分；正式发表或获奖参照有关条款记分。
（3）学生参加学校、学院暑期社会实践，并获校级优秀个人或校级优秀论文记1分，实践团队获奖与个人获奖不重复计分。其中优秀论文若同时参加经济杯、希望杯、创新项目等，不重复记分，取最高分。
6、创作类
以第一作者、署名浙江工商大学在公开刊物上发表科研论文，文学、艺术作品等成果，经学院审核后，记1学分；在核心刊物发表成果，记2学分；在学校认定的一级刊物发表成果，记3.5学分；在学校认定的特级刊物发表成果，或成果被SCI、SSCI、EI收录，记5学分。第一作者为本校师生的其他作者折半记分（不超过5人）。
正式出版的著作，经学院审核通过后，记3学分。
7、提案类
关注社会热点问题、民生问题等，写出有价值的提案、建议或意见，有具体实施或改进计划，由学院整理后报教务处组织专家评审通过后，记1学分；方案被采纳，记3学分。
8、文体艺术类
学生参加省级以上文体艺术类竞赛，参加记1分，获国家级奖项计4分，省级奖项计2分。参加学校组织的舞蹈、合唱、乐器团队并年度内完成累计8次或16小时以上训练次数或训练时间，在取得相关组织单位训练记录证明基础上计1分。
9、证书类
鼓励学生考取各类英语、经管类、劳动技能类高水平证书。通过相关证书考试的全部科目并取得相关证书资格记1分。其中注册会计师、国家司法考试证书、雅思6分以上、大学英语六级考试成绩超过520分、高级口译、BEC高级，托福90分以上记1分，其余经管类、劳动技能类证书视难度记1分。
10、讲座类
凡累计听讲座达到八次（含）以上（讲座范围是指由院学生工作办公室和团委认可的院级或校级学术、创业、留学等讲座），且每次讲座都持讲座记录卡并现场盖讲座专用章。经核实无误后计1个学分。
11、其他类
其他形式的创新活动，经认定后，相应的记1—2个学分。
四、本细则自公布之日起执行，经济学院负责解释。 凡本细则与《浙江工商大学学生创新学分实施办法（浙商大教[2007]184号）》相抵触的，皆以《浙江工商大学学生创新学分实施办法（浙商大教[2007]184号）》与学校规定为准。
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